文化

# 吉动廿五载:绘梦山海 帧刻东方

本报记者 马璐



时光轻轻倒回2000年6月,东北初夏的风 里裹着黑土地的暖意。

在这片浸润着东方文脉的土地上,中国第 一所专注动画教育的专业院校——吉林艺术学 院动画学院(今吉林动画学院),迈出了第一步。

那时的她,心里揣着简单的热望:要用动 画当笔,为中国动漫拾起山海故事、刻下东方

一晃25载春秋,它用帧帧画面铺展的,不 只是一所高校的成长,更是中国动漫从萌芽到 崛起的足迹,也把"以动画载东方、用帧画留山 海"的执着,刻进了廿五载岁月。

#### 初心如炬:在时代呼唤中破土而生

20世纪末,当《狮子王》的草原咆哮、《千与 千寻》的奇幻秘境透过银幕荧屏席卷中国,观众 沉醉于异国动画魅力的同时,一个追问却深深 刺痛着有识之士的心灵:为何在动画这一现代 表达载体中,我们丧失了属于自己的话语权?

正是这份沉甸甸的时代之问,如同一声振 聋发聩的号角,催生了吉林动画学院(简称吉 动)的诞生。

创始团队怀揣着对中国动画未来的困惑与 期盼深入调研,走访考察日韩、欧美等国家知名 动画院校和产业发展情况。他们眼中所见的, 不仅是异国从创意孵化、技术研发到工业化生 产的成熟动画体系,更在中外文化传播的对比 与反思中,萌生出强烈的文化自觉。

一份清晰的使命就此在心中凝聚:中国需 要能扛得起文化传承的动画人才,需要能讲透 东方智慧的动画作品,更需要让积淀千年的东 方文化,通过动画这一鲜活载体,真正走出国 门、被世界看见。

建校之初,吉动的起点朴素得令人动容:全 校仅设动画一个专业,这也是当时国内高校中 独一无二的动画单科专业。首批学子挤在几间 陈设简陋的教室里,握着最原始的手绘板,笔尖 在画纸上一遍遍描摹、勾勒,每一笔都藏着对中 国动画未来的憧憬与期盼。

深夜的教学楼里,总有几扇窗亮着暖黄的 灯——那是学子们在逐帧打磨作品,画纸上的 原画改了又改,橡皮擦磨出的碎屑堆成了小丘; 课间休息时,他们围坐在一起,为"中国学派"动 画的复兴争得面红耳赤,眼里却始终闪着不甘 与坚定。这些深夜的光、修改的痕、热烈的声, 共同熔铸了吉动质朴又坚韧的精神底色。

"打造中国动画的人才摇篮,让东方故事走 向世界"——这份沉甸甸的初心,自诞生起便如 不灭的火炬,既照亮了此后25年里无数个伏案 创作的深夜,也温暖了中国动漫产业萌芽起步 时的每一个寒冬。

### 育人之道:以产业为壤,以梦想为种

一所学校的灵魂,在于它如何以教育为犁, 为行业培育真正扎根的人才。

吉动自诞生起,从未将自己封闭于象牙塔 的温床——主动打破高校与产业间的无形围 墙,鲜明提出"学研产一体化"办学特色,让教育 的根系始终深扎产业沃土。



全新原创动画电影《疯狂电脑城》于2025年国庆档上映

在这里,课堂与工作室的边界早已消融:教 授拿起教案是传道授业的师者,翻开项目脚本 便成了深耕行业多年的资深总监;大一新生刚 学完基础理论,转身就跟着团队参与真实动画 项目。从二维原画的线条勾勒,到三维建模的 细节雕琢,从剧本创作的逻辑打磨,到后期合成 的光影调试,学生笔下的每一笔、屏幕上的每一 帧,都与产业前沿的脉搏同频共振。

他们用历时数年打磨的《青蛙王国》系列, 构建出充满东方美学的奇幻世界,让外界看见 中国动画从稚嫩到日趋成熟的工业制作水准; 他们凭《疯狂电脑城》戛纳首映,用灵动的东方 创意征服国际观众的目光;他们以《山海经》为 灵感原点,让上古神话中的奇珍异兽在数字世 界"活"起来,更将AI技术、智能仿生机械技术 融入创作,探索动画领域"新质生产力"的落地

而这些深耕产业、追逐热爱的故事,不过是 吉动人办学路上的寻常光景。

25年来,近6万名吉动学子带着母校的印 记从这里走出:有人在腾讯、网易、字节跳动、米 哈游等行业头部企业里成长为核心技术骨干, 撑起国产动画的半壁江山;有人创办工作室,用 一部部创新作品搅动行业风潮;有人沉下心扎 根基层文化领域,用细腻的动画语言讲述普通 人的烟火人生。

他们身上始终带着共同的吉动底色—— 双能驾驭前沿技术、绘制万千世界的巧手,一颗 永葆热爱、永求奋进的初心。这,正是吉动以产 业为土、以梦想为种、以创意为翼、以奋斗为楫, 培育出的最珍贵的育人成果。

## 术载艺心:科技浪潮中的守正创新

有人说,动画是最接近梦的艺术。

但在吉动,"造梦"从不是仅凭灵感的随性 创作,梦的背后,是严谨的科学,是反复的调试, 是无数个深夜仍亮着灯的工作室。从动作捕捉 到实时渲染,从物理特效到人工智能,技术从来 不是艺术的对手,而是她最忠实的盟友。

当AIGC浪潮席卷全球时,吉动人早已带着 对"动画本质"的思考躬身入局——他们的布局 远早于技术风口——早在AIGC概念尚未广泛 普及的十余年前,便从课程体系根源着手调整, 以"十年磨一剑"的耐心打磨人才培养链路。不 仅新增多门前沿课程,更同步搭建动画AI的创 新实验室,将算法训练、数据建模等技术内容, 与角色设计、剧本创作等艺术课程深度融合,还 特意组建跨计算机、动画、文学的师资团队,甚 至联合科技企业共建实践基地,从源头解决"技 术人才不懂艺术、创意人才不会技术"的行业适 配难题。

更重要的是,无论是用AI生成角色动画, 用算法优化渲染流程,还是用智能仿生机械打 造出能呼吸、能互动的"数字生命"——在吉 动,技术始终是叙事的"摆渡人",从未凌驾于 故事之上。

就像一位深耕动画教育二十余年的教师所 说:"我们敲代码、调机械、做特效,从来不是为 了炫技。真正要做的,是让古籍里沉睡的神话 '活'起来,带着东方的温度走出纸页。"

艺术为核,锚定东方故事的灵魂;科技为 翼,撑开现代表达的天地。

这种"技术+艺术"的双螺旋结构,藏着吉动 最独特的浪漫:让前沿技术始终为文化传承服 务,让每一次创新都扎根于东方叙事的土壤。

#### 山海可赴:未来已来的吉动答卷

2025年,是吉动"十四五"发展的收官之年, 更是谋划"十五五"战略升级,开启下一个25年 新征程的关键起点。

站在这一时间隘口, 吉动已循着文化传承 与产业创新的双轨,绘制出清晰而坚定的未来

以中华优秀传统文化大IP《山海经》为核 心,深度构建"山海文化"内容开发与创作体系, 充分运用人工智能、影视特效、智能仿生机械等 新技术推动文化内容创新与产品升级;

以双阳产教融合校区为基地,打造AI沉浸 式体验空间,落地"前店后厂"创业模式,同步建 成产教融合实践教学、创新创业、研学体验及吉 林省高校创新创业(文创类)联盟项目孵化基 地,吸引年轻师生创业群体扎根生长;

以中国(吉林)动漫大会为窗口,在吉林省 委宣传部指导下,深化与中国电视艺术家协 会、省文学艺术届联合会、中国长春电影节组 委会等的合作,办好中国(吉林)动漫大会等系 列活动,搭建产业与文化的全球对话平台;

以"吉林省高校创新创业(文创类)联盟"为 纽带,联动省内60所高校与社会力量,释放专 业、产业、项目资源,让万千年轻人共织一张融 合"教育、文化、艺术、科技、市场、消费"的中国 创意之网 ……

这一切,不是为了追逐行业潮流,而是以技 术赋能文化、以协同激活创新,为定义中国动漫 游、设计、影视等产业新质生产力集群、推动东 方文化现代表达,交出属于吉动的未来答卷。

> 长风万里,绘梦不息。 25年,足以让树苗参天、溪流成河。

25年,对人类而言正值青春年华,对一所 高校来说更是风华正茂。

在这短暂亦漫长的探索征程里,吉林动画 学院完成了从跟跑到并跑、再到部分领域领跑

而今,她依然葆有初创时的赤诚与热血,依 然相信:动画不只是娱乐,更是一种语言,一种 文明,一种让古老文化在数字时代重获新生的

此刻,未来正逐帧展开——其间有更多年 轻人的笑脸,有未完结的东方故事,有跨越山海 的梦想,有待点亮的数字文明,有一整个由动画 构建的更美好的世界。

期待下一个25年到来时,这所正值当打之 年的高校,能带给世界更多惊喜与感动。因为 动画的梦想永不落幕,创新的脚步永不停歇,文 化的火种永续相传。



王怀宇发表在《人民文学》 2025年第7期上的《草原大风》 是一篇深情而恢宏的自传体长 篇散文,也是长篇小说《血色草 原》的创作背景与精神注脚。 作品用诗意的语言和丰富的细 节,书写了"大沁塔拉草原"由 野性到温驯的生态演绎与人文 变迁,描绘了作者从草原少年 成长为城市作家的生命轨迹。

作者用文字把我童年记忆 中的大沁塔拉草原重新点燃, 那些风、狼、草浪和骑手,仿佛 就在眼前。作者笔下的草原有 力量、有温度,更有我们草原人 特有的血性与魂魄。而我特别 佩服作者将草原精神升华为一 种命运哲思,也感动于作者始 终没有忘记我们共同的根。谢 谢作者为这片土地留下如此厚 重的文学见证,对于我们共同 的大沁塔拉草原更有着别样的 意义。

散文《草原大风》所描述的 场景,就是我童年熟悉而亲切 的大沁塔拉,作为作者的同乡 人,我被他的文字深深吸引并 感动着,仿佛这样的意境被卷 入一场跨越时空的精神风暴。 作者笔下的大沁塔拉草原不是 地理概念,而是一颗仍在跳动 的文化心脏,"草原大风"亦是 一种精神与命运的象征。

"大风"贯穿全文,不仅是 自然环境的真实写照,更是草 原精神的象征。这些被作者赋 予了多重内涵:比如自由奔放、 不屈不挠的生命姿态;比如草 原人与自然共处的韧性哲学; 比如过去与记忆的召唤力量; 比如命运不可逃避与历经风雨 而不倒的顽强。尤其是开篇的 草原大风具有多重象征意义。 它既是自然现象——"浩荡无 边"地刮过嫩江与芦苇荡;更是 文化基因,在四季轮回中雕刻 着草原人的生命形态。作者用 "红色肉浪"这个惊心动魄的意 象,将草原景观与生命体验熔 铸为一体。在一年四季中草原

生存的磨砺中见证"血色"隐喻的核心,这些画面不是 静态描写,而是用动词锻造的生存宣言。

对于草原群像,则是英雄与血性的叙事充满史诗 质感。作者对草原"汉哥""把头""冬猎队"的刻画,展 示了一种原始粗犷、规则严明的"英雄文化",尤其是 作者对"汉哥"的刻画令人震撼——腰间羊角剃刀的 寒光与钢钩上的血锈构成青铜器般的视觉张力。当 这些草原汉子徒手擒狼时,正如原文所述"愿意看到 凶恶的草原狼施展完浑身解数后俯首认输",猎人与 猎物的界限在肉搏中消弭,展现出草原文明特有的生 命哲学。而对野狼和巨型牙鱼的搏斗,是人与自然角 力的隐喻:草原文化中的"荣誉""勇气"不是标签,而 是必须亲身实践的生命价值。作者刻意模糊了猎人 与猎物的界限——当"汉哥"们徒手擒狼时,他们自己 也变成了另一种形态的"狼";当"把头"与巨型狗鱼滚 作一团时,人与鱼的界限也在肉搏中消弭。

生态演变与现实失落是文本后半段对草原生态的 破败、物种的消亡以及草原人性格转变的描写,揭示了 现代文明冲击下的忧思与悲怆,这些体现在昔日血性、 野性、风骨如今被温吞、浅薄、虚饰所替代;比如"风不再 吹,狼不再来",标志着一个时代的终结;比如"水还是那 个水,但不再是原来的水"——是自然之变,更是人心之 变。昔日"血性十足"的草浪退化为"温暾的草原微风", 这个对比构成全文最尖锐的对照。

这篇散文的语言风格与语言特色也令读者过目 难忘,其语言壮阔奔放,富有史诗感,比喻浓烈,如 "红色肉浪""历史的火印",那种情感真挚,带有自 省、告别与召唤的多重层次:文本的上下承接结构清 晰,情节推进在渐进中渗透、延伸、深化与精神演化

散文的终点是小说《血色草原》的完成,也是作者 生命历程与写作使命的高度融合,这体现在写作是一 场与草原、狼群、大风的心灵对视。草原不仅仅是地理 空间,更是精神原乡,作者对历史、对草原的回眸留住 消逝的野性、疼痛和真实,体现在"想在这里生存,你得 习惯各种疼痛"时,作者那个"传说中美丽的草原",其 实"一直就装在我的心里"。



作 在探讨新



本报讯(记者马璐)今年是"绿水青山就是金山银山"理 念提出20周年,也是我国国家公园体制改革启动10周年。 自2021年首批五个国家公园正式设立以来,这片土地上的 生态传奇持续上演。在这个特殊的节点,备受期待的国内首 部8K超高清国家公园纪录片《我们的国家公园》第三季先导 篇,终于和观众见面了。目前,10月14日和21日已播出了前 两集,第三集将于10月28日22时在东方卫视"新纪实"时段 继续播出。 该系列由国家广电总局、国家林草局指导,上海广播电视

台真实传媒倾力打造。继第一季《青海•我们的国家公园》与 第二季《武夷山•我们的国家公园》后,第三季将镜头对准首批 国家公园中的东北虎豹国家公园、大熊猫国家公园和海南热 带雨林国家公园。

其中,在莽莽林海、皑皑雪原之间的东北虎豹国家公园, 地跨吉林、黑龙江两省,地处中俄朝三国交界处,是目前唯一 与国外毗邻的国家公园,也是中国境内目前唯一的野生东北 虎、东北豹繁殖种群的栖息地,更拥有欧亚大陆同纬度地区物

种最丰富的森林生态系统。 自设立以来,在东北虎豹国家公园管理局的精心管理下,

# 东北虎豹国家公园 亮相纪录片《我们的国家公园》第三季

目前,稳定生活在公园内的野生东北虎豹数量由成立之初的 27 只和42 只左右分别增长至70 只、80 只左右,分布范围超过 公园全境的80%,创造了野生东北虎豹"数量翻倍",园区居民 "生态共富"的绿色发展奇迹。吉视传媒为东北虎豹国家公园 量身定制的"感知+互联+智慧""天空地"一体化监测体系也在 其中发挥了重要作用。

在《我们的国家公园》第三季中,主创团队将从东北虎豹 国家公园的森林讲起,把镜头对准虎豹赖以生存的自然环境, 以及作为顶级捕食者东北虎的生活习性。

在过去一年多的时间里,创作团队纵贯南北、跨越四季, 深入林海雪原与热带密林,用镜头真实记录下国家公园壮美 的自然景观、珍稀的野生动植物,以及人与自然和谐共生的动 人故事。该片所呈现的四大亮点十分值得关注:

纵跨南北,展现多样生物之美。从林海雪原的东北,到 热浪翻滚的海南;从广袤平原到高山峡谷,镜头跟随四季流 转,记录下海量珍贵自然影像。观众能看到各公园的旗舰物 种——圆滚滚的大熊猫、灵动的海南长臂猿、矫健的海南坡 鹿、威风凛凛的东北虎豹,还有新近发现的褐盖辣牛肝菌,以 及植物活化石珙桐、神秘鸟类林沙锥等珍稀野生动植物,感

受不同经纬度上的生物多样性魅力。

-国(吉林)

) 动漫大会现

生态视角,揭开"生命之网"奥秘。该片围绕各国家公园 的旗舰物种及其伞护作用,讲述物种间紧密相连的故事。让 观众看到自然界不是孤立的个体集合,而是一个整体,是一个 巨大的"生命之网",它们相互联系、相互依存,共同构成健康 的生态系统。

温情记录,人与自然共生瞬间。国家公园是全民共享的 家园,这里藏着许多人与自然和谐相处的温暖故事。海南师 范大学曾念开团队驯化海南热带雨林国家公园的野生菌种, 让雨林美味走进千家万户;东北虎豹国家公园村民林伟,每年 秋收都给南迁大雁分享稻子,而大雁也为稻田带来天然肥料, 每一个瞬间都是满满治愈感。

8K超高清,沉浸式体验自然细节。8K视频内容从清晰 度、色域度上,都为提升作品品质、升华主题表达,提供了强 大助力。超级微焦距镜头更是带观众看清微小动植物的细 节——大熊猫柔软的毛发、东北虎细腻的皮毛、海南坡鹿的 绒毛、紫貂的灵动模样……仿佛置身于国家公园之中,近距 离感受自然的神奇。